

创建全国文明城市

开启美好新生活

公交车上 让座已成市民习惯



几位老年人坐在年轻人让出来的座位上。

本报记者 潘丽亚 摄

本报讯(记者 潘丽亚 吴艳敏) 12月13日,记者乘坐多趟公交车,发现让座已经成为市民的一种习惯。

13日上午9点多,虽然已过了上班高峰期,但公交车上乘客并不少。记者在市区嵩山路上了一辆105路公交车,车内已经坐满了人,只留下最后一排的两三个空位。到辽河路实验中学站点时,上来两位老人。这时一位年轻人赶紧站起来,说:“你们坐这里吧,往后面走着不方便。”两位老年人连声道谢。那位让座的年轻人笑着说:“看到年龄大的人站着,我心里不得劲儿。”

无独有偶。上午10时30分左右,在市区交通路一公交站台,记者上了一辆108路公交车。走到新玛特公交站台时,一位妇女抱着孩子上了车。看到有抱孩子的乘客,一下子有三位乘客起身,让抱孩子的乘客赶紧坐下。

一句“老人家,您坐这儿”或是“你坐吧”,看似平淡,但反映出的却是一座城市的文明。当日上午,记者共换乘6辆公交车,几乎在每辆车上都能见到尊老爱幼的让座行为。尤其是临近中午时,在漯河小

学附近,一位老人上车后,一位小学生赶紧起身让座。老人坐下后,高兴地拉着孩子偎依在自己身边,两个人看起来犹如祖孙。

“老师经常教我们要尊敬老人。虽然我是小学生,但我比爷爷奶奶们身体好,平时我也习惯给老年人让座。”这位小学生不愿透露自己的姓名,但他却告诉记者,让座这个平常的举动,都是平时老师和父母的教育,让他形成了习惯。

公交车司机李师傅告诉记者,公交车上让座的情况很普遍,或是年轻人让座给老年人,或是为孕妇让座等,几乎每时每刻都在上演,根本不需要提醒。

在采访中记者发现,不管人多人少,只要看见有老年人上车,或是看见需要座位的市民,大家都会主动起身,甚至同时有多位乘客让座。不少市民都觉得,尊老爱幼是中华民族的光荣传统,虽然让座迈出的是一小步,但对于城市文明来说,却是前进了一大步。



小区有个“热心大妈”



田艳(右)与王月臣拉家常。

□文/图 本报记者 杨旭

在市区受降路美好嘉园小区,说起田艳,居民无不竖起大拇指。和很多老人不同,年过六旬的田艳不喜欢打牌、跳舞,却喜欢操心小区的大小事务。谁家有困难,她总是第一时间出现。居民都亲切地称她为“闲人田大妈”。

小区的化粪池偶尔会出现堵塞。田艳挨家挨户说明情况、收取费用,并联系专业人

员疏通,解决了这个难题。

家住市区东安街的市民王月臣患有脑出血后遗症,行动不便。他平时与母亲相依为命,由母亲照顾饮食起居。田艳在与小区商户聊天中得知王月臣家的情况,就经常去他家帮忙。王月臣的母亲感冒、发烧时,田艳就帮他俩买饭,或者自己在家做好饭送过去。日子久了,田艳和王月臣成了朋友,俩人没事时就坐在小区门口唠嗑。

在街坊邻里眼里,田艳除了热心帮助别人,还是一位成就佳偶良缘的“红娘”。几年时间,田艳撮合了数百对新人。逢年过节,总有一些因为田艳牵线搭桥走在一起的夫妻登门拜訪。

此外,在创建全国文明城市过程中,田艳主动加入社区文明宣传志愿者行列,逐户宣传“创文”知识。遇到不文明行为,她也会上前制止。

12月13日,记者采访中,问起为何要做这些事,田艳告诉记者,她本来就爱管闲事,天性使然,更重要的是自己是一名共产党员。“作为老党员,为社区工作,为居民服务,我认为应该是应该做的。”田艳说。

在美好嘉园小区所属的源汇区老街街道滨西社区,像田艳这样的热心党员还有很多,他们默默地服务社区、奉献社区。“社区组织过不少党员志愿服务活动,很多老党员都乐意参与。正是因为他们不断发光、发热,滨西社区才变得越来越和谐。”滨西社区工作人员关广华说。

做更多孩子的“娟妈妈”



李娟(左一)和福利院的孩子们在一起。

□文/图 本报记者 张玲玲

在儿子眼中,她省吃俭用,对家人的开销锱铢必较;在福利院孩子和贫困家庭孩子的眼中,她是能给他们带来母亲般温暖的“娟妈妈”……

她叫李娟,家住西班牙玫瑰小区。“我经常对儿子说,咱们的日子过得去就行,省下的钱用来帮助更需要的人,力所能及地改善他们的生活,我觉得更有意义。”李娟说。

生日蛋糕里的爱

“2012年,我跟随今情怀爱心团队第一次去福利院看望孩子,孩子们都涌上来,要求抱抱。要离开时,孩子们还是紧紧地抱着我的脖子,不想分开,我心里很不是滋味。”李娟说,福利院的孩子并不缺乏物质,缺乏的是父母的关爱。她决定尽自己所能去陪伴孩子,让他们感受到妈妈般的温暖。

此后,李娟就成了福利院的常客,只要有时间,她就会去福利院看望孩子们,被孩子们亲切地称为“娟妈妈”。福利院的孩子们基本都不知道自己的生日,所以,她每次去福利院,除了带衣服等物品,必带生日蛋糕,分给所有孩子。“有时我会多买几个寿星帽给孩子们戴上,看到他们开心的样子,我很满足。”李娟告诉记者。

帮扶贫困家庭的孩子

对于临颍县皇帝庙乡大

袁村的袁自成一家来说,每个月最期盼的事情就是李娟的到来。“老婆患有智障,常年吃药,俩闺女还在上学,全家就靠我一个残疾人打零工维持生活。”袁自成说,李娟等爱心人士的帮助,让他家的状况得到明显改善。

2016年,李娟从一位爱心人士那里得知袁自成家的情况后,和两位志愿者一起,决定对袁自成家进行长期救助。每个月她们都会带着牛奶、火腿等物品,去给这个家庭送生活费。“姐妹俩的衣服我们也包了。今年暑假,我还把姐妹俩接到市区玩耍,陪她们逛商场,买书包等文具用品和衣服,她俩可开心了。”

2017年,姐妹俩中的妹妹生病住院需要手术,李娟组织募捐了5000多元钱,使妹妹顺利完成手术,康复出院。在李娟的帮助下,姐妹俩的性格逐渐变得开朗。“一开始见她们仿佛不会笑,现在个子长高不少,也变得活泼了。”李娟说。

作为一名普通的退休职工,李娟的工资并不高,但面对困难家庭和人群,她总是慷慨解囊。今年年初,她又资助了郾城区新店镇薛庄村一个贫困家庭的孩子。“我就是看不得别人有难处。”李娟说。

多年来,李娟累计参加志愿公益活动100多次,帮助困难家庭200多户。2016年,李娟被市文明办评为“最美志愿者”,今年又被评为“十佳市民”。

